



2023年度特刊

干在实处 走在前列

观音山上观山水 绿美中国多妩媚

广东观音山国家森林公园栉风沐雨,走过了极不平凡的24年。1999年,观音山挂起牌子,它敢为天下先,开始了民营企业经营森林公园,并创建成为我国首家民营的国家级森林公园。

观音山干在实处,笃行不怠,对森林资源和生态环境做出了有目共睹的贡献。观音山人的愿景就是将观音山国家森林公园打造成一座青山、一座福山、一座姻缘之山、一座文化之山,让更多游客感受千年名山观音山的生态之美和文化之美。

■新快报记者 邓毅富



保护生态 绿美中国有典范

广东观音山国家森林公园位于广东省东莞市樟木头镇境内,原本为村集体林场。1999年东莞企业家黄淦波与村集体签订经营协议,开始创建观音山公园。2005年经批准正式命名为“广东观音山国家森林公园”,园区规划总面积18平方公里,森林覆盖率达92%以上,境内山势雄伟,林木茂盛,园内古树名木较多,300多年树龄。水翁树、白桂木、桫椤树、金茶花都有在山中分布,有近千种野生植物和300多种野生动物。丰富的植被带来了富含负离子的山林空气,其中仙泉水库尾空气负离子浓度达到1万个/cm³。

本着“保护优先、适度开发、长久建设”的发展理念,在保证原有森林覆盖率的同时,观音山公园加大植树造林力度,每年公园投入资金超500万元,进行林相改造,树木后期抚育管理,确保造林成活率和保存率在95%和90%。

观音山在2010年正式荣膺国家AAAA级旅游风景区,2018年被中国绿色时报社评为“森林美景摄影地”,先后被广东省林业局、省旅游局评为“广东省森林生态旅游示范基地”,被联合国相关组织评为“国际生态安全旅游示范基地”,成为了全国发展森林文化旅游事业的典范。

作为民营资本进入国家森林公园建设的开拓者和创新者,广东观音山董事长黄淦波先后当选为全国工商联直属会员、中国经济社会理事会理事以及广东省企业联合会、广东省民营商会副会长等社会职务。



■观音山通过举办文化活动夯实发展基础。

善待森林,科普教育有胜境

观音山以“南天灵秀胜境,森林康养福地”作为旅游品牌,以良好的生态环境为基础,利用特色生态景观吸引游客走进观音山,感受森林风光。同时坚持“生态建园、文化立山”的经营理念,让森林成为传播森林文化、生态文化的载体,让游客走进森林、了解森林、热爱森林,最终保护森林。

观音山每年都会邀知名作家、画家、书法家及摄影师,多层面宣扬公园的生态文化。公园连续15年举办“万人登山”等森林旅游体验和探险旅游线

路,全年度推出负氧离子疗养游,春季踏青、夏季清凉游、秋季赏花、冬季登高、寒暑假研学旅游等活动,在大湾区掀起了森林文化旅游的浪潮。

2003年,公园创建了国内首家古树博物馆,已收藏有研究和观赏价值的古树60余棵,并对名贵、古老树木进行建档造册。镇馆之宝是一棵距今约4500年的古树。在每年3.12植树节、4.22世界地球日、6.5世界环境日和寒暑假期间,组织广大游客及中小学生开展参观古树博物馆,植树认养树木活动,普及



■广东观音山国家森林公园。

生态知识。据统计,每年累计超过10万人次中小学生来园参加科普教育及研学旅游活动。

见证良缘,打造姻缘福山

观音山致力于打造一座以观音文化为主题的佛教文化之山。“佛”和“福”谐音,观音山围绕“佛”和“福”,构建了很多与福文化有关的福元素景观,比如五福临门、五福广场、万福长廊、和美广场,寓意游客把好运、福气等一切美好带回家。

董事长黄淦波非常重视公益慈善,带领观音山人致力于公益慈善活动,通

过乡村振兴等活动,担当社会责任,坚守并传递着“真、善、美”。

“观音见证、天赐良缘”的美好祝福,也令观音山成为姻缘之山。从2010年起,观音山公园举办了40多场线下相亲会,同时搭建很多以姻缘为主题的景点和景观,比如月老台、同心锁、鹊桥等,打造姻缘之山。

如今,观音山公园每年举办四届相

亲活动,从春暖花开、爱如夏花、爱在金秋到冬季恋歌,一年四季不同主题,服务单身男女。十多年来,累计大约有13万多人来观音山公园相亲,相亲成功率在6%到8%,约有11000人、5500多对相亲嘉宾在观音山成功牵手,让观音山成为粤港澳大湾区乃至中国有名的姻缘福山。

文化立园,夯实发展基础

董事长黄淦波一直对文化很重视,作为一个文化人,他对观音山的文化发展方面倾注了很大的心力。他说,文化立园,就是要尊重文人,尊重文学,尊重文化,这些已深深刻在观音山人的心里。

观音山人深知,文化赋能才能让这座山焕发生命力,通过举办文化活动夯实发展基础。观音山与人民文学联合举办“美丽中国”征文大赛,每年都会邀请10位著名的文学大咖举办文学论坛和颁

奖,吸引大批作家前来采风;与《书法报》合作了12届书法大赛,现已成为“兰亭奖”之外的商业奖中最有影响力的书法大赛之一,一年收录作品1.2万多幅;与中国美协合作举办“大美观音山”中国山水画展览,影响力很大……

据统计,有将近600位著名作家到观音山采风、植树、调研,法国当代著名文学家、诺贝尔文学奖得主勒·克莱齐奥先生在作家林里亲手植下了第一棵

共谋发展,推进绿美中国

在观音山公园的发展过程中,也存在一些瓶颈。比如,由于历史遗留的一些争议,未能完成编制国家级森林公园总体规划的工作。对此,今年4月,东莞市林业局、樟木头镇人民政府等多个部门召开联合会议。东莞市林业局表示,主管部门正依法依规解决问题,希望各方积极沟通,推

动修编工作完成,以共谋各方发展。

观音山还存在供电困难问题。“从山脚到山顶的路有近6.8公里,只有山脚往上1公里的范围有市电。”观音山公园管理人员说,以这一比例进行换算,景区近80%的服务区域多年以来没有市政电力供应。

“希望主管部门能帮助我们解决这

些问题,助力观音山能更高质量地发展。”观音山公园管委会主任陈景玉表示,保护、管理、活化好森林资源,是观音山人的使命所在,责任所然。建设好观音山国家森林公园,有助于精准提升森林质量,推进绿美中国、绿美广东、绿美东莞。

